

I.

БОЖІЮ ПОСПѢШЕСТВУЮЩЕЮ

МИЛОСТИЮ

МЫ АЛЕКСАНДРЪ ПЕРВЫЙ

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

Всероссійскій:

Московскій, Кіевскій, Владимирскій, Новгородскій, Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса-Таврическаго, Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Липовскій, Волынскій и Подольскій, Князь Естляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогіцкій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ: Государь и Великій Князь Нова-Города Низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Плоцкій, Росповскій, Ярославскій, Бѣлоозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витепскій, Мстиславскій и всея Сѣверныя

страны Повелитель и Государь Иверской  
Карталинской, Грузинской и Кабардинской  
земли, Черкасскихъ и Горскихъ Князей и  
иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель;  
Наслѣдникъ Норвежский, Герцогъ Шлезвигъ-  
Голштинской, Спомарнскій, Дишмарсен-  
скій и Ольденбургскій и Государь Еверскій

и прочая и прочая и прочая.

Учреждая новый образъ существованія  
училищной части въ Имперіи, съ сердечнымъ  
удовольствіемъ увидали Мы поревнованіе  
Слободского Украинского дворянства и гра-  
жданства, котороя ускоривъ вѣрноподдани-  
ческимъ прошеніемъ о устройсніи въ Харько-  
въ Университета, въ пользу онаго отъ соб-  
ственныхъ своихъ спяжаній принесли Госу-  
дарству достойное признательности НАШЕЙ  
и вѣчной памяти потомковъ пожертвованіе.  
Прѣятно НАМЪ нынѣ утвердить на всегда  
основаніе сего вышшаго училища, и даровать  
ему слѣдующія права и преимущества.

1.

ИМПЕРАТОРСКІЙ Харьковскій Универси-  
тетъ пребудеть Сословіемъ ученыхъ мужей,  
которое подъ непосредственнымъ НАШИМЪ по-  
кровителствомъ, управляемо будеть на основа-  
ніи Устава, въ сей день НАМИ утвержденаго.

2.

Въ немъ преподаваемы будуть науки во всемъ пространствѣ какъ общія, каждому человѣку нужныя, такъ и особенные, служащія къ образованію гражданина для разныхъ родовъ Государственной службы.

3.

Университетъ состоитъ подъ главнымъ начальствомъ Министра народнаго просвѣщенія, и ввѣряется Члену Главнаго Училища Правленія, на кошего отъ НАСЪ возложено особое о немъ и Округѣ его попеченіе.

4.

Университетъ имѣетъ собственное Правленіе, и въ отношеніи къ другимъ Присущимъ мѣстамъ равняется съ Коллегіями.

5.

Университетъ имѣетъ право дѣлать участниками въ своихъ трудахъ постороннихъ ученыхъ людей, изъ подданныхъ НАШИХЪ или иностранныхъ, подъ названіемъ *Погетныхъ Сленовъ*.

6.

Университетъ имѣетъ право возводить на Университетскія степени или доспоинства, каковы суть: доспоинства *Кандидата, Магистра и Доктора*, и на оныя давать дипломы. Получившіе сіи доспоинства имѣютъ быть опредѣляемы по части ученія ихъ вѣдѣ, не подвергаясь какому либо испытанію.

7.

Университету, сообразуясь съ уставомъ, равно и предписаніями начальства, предоспавляется дѣлать частныя и подробнѣйшія постановленія въ разсужденіи внутренняго его устройства, о которыхъ однако же онъ предварительно относиться къ Попечителю, и чрезъ него ошь Министра народнаго просвѣщенія ожидать утвержденія.

8.

Университетъ имѣетъ внутреннюю свою расправу, и начальство надъ всѣми своими Членами, подчиненными и ихъ семействами, при Университетѣ пребывающими, такъ что въ случаѣ тяжбы Члена или подчиненнаго Университету съ какимъ либо частнымъ человѣкомъ или обществомъ, производится дѣло въ Правленіи Университета, ежели отвѣтчикъ къ нему принадлежитъ, и аппелляція по приговорамъ Университета идущъ только въ Правительствующей Сенатъ. Впрочемъ тяжбы онедвижимомъ имѣніи идутъ къ разбирательству въ учрежденія на то присущественныя мѣста; въ дѣлахъ же уголовныхъ, Правленіе Университета учиня первоначальное изслѣдованіе, препровождаешь оное и виновнаго со мнѣніемъ своимъ, куда слѣдуешь по пресуплению.

9.

Все, что Университетъ для употребленія своего по учебнымъ и художественнымъ

предметамъ выписываетъ изъ чужихъ краевъ, какъ то: инструменты, книги, машины всякаго рода и всякия художественные вещи, дозволявшія привозить безпрепятственно и безпошлинно какъ моремъ, такъ и сухимъ путемъ; а во избѣжаніе каковаго либо вреда пограничной таможни не вскрываешь ящиковъ, Университету адресованныхъ, но приложа клейма, при сообщеніи пропускаешь далѣе съ штѣмъ, чтобы оные въ самомъ Университетѣ въ присутствіи Магистратскаго Члена вскрыты и освидѣтельствованы были. Университетъ имѣешь наистройшайше наблюдать, чтобъ на имя его не были привозимы другія какія вещи, кроме дѣйствительно имъ выписанныхъ, для употребленія по учебнымъ и художественнымъ предметамъ.

## 10.

Университетъ имѣешь собственную свою цензуру для всѣхъ издаваемыхъ имъ или Членами его сочиненій, къ наукамъ и словесности относящихся, также для книгъ, выписываемыхъ для своего употребленія изъ чужихъ краевъ. Къ вѣденію его принадлежитъ цензура всѣхъ сочиненій, частными людьми въ Округѣ его издаваемыхъ.

## 11.

Университетъ имѣеть въ полномъ своемъ распоряженіи типографію и книжную лавку. Въ типографіи печатается все, что по мнѣнію

Совѣта можетъ служить къ распространенію  
зnanій въ его Округѣ.

12.

Всѣ Университетскія зданія и жилища  
Професоровъ, собственныя ли ихъ дома или на-  
емные, ешьли лично ими занимающіяся, свободны  
отъ постоянной платежа квартирныхъ денегъ.

13.

Университетъ имѣетъ собственную печать  
съ Государственнымъ гербомъ и надписью :  
*Легатъ ИМПЕРАТОРСКАГО Харьковскаго  
Университета.*

14.

Письмоводство Университета и произво-  
димыя въ немъ дѣла освобождаются отъ всѣхъ  
пошлинъ и употребленія гербовой бумаги.

15.

Иностранные чиновники Университета  
могутъ выѣхать за границу безъ всякаго съ-  
имущества ихъ въ казну взысканія. При вѣзда  
въ государство предоставляется право каж-  
дому изъ нихъ въ первый разъ привезти съ  
собою или по приѣздѣ выписать пожитковъ  
или вещей въ собственность цѣною до трехъ  
тысячъ рублей безпошлины.

16.

Одинарные Профессоры Университета  
состоять въ 7 классѣ ; Профессоры Экстра-  
одинарные, Адъюнкты и удостоенные Универ-  
ситетомъ Докторы въ 8 классѣ ; Магистры въ 9,  
Студенты-Кандидаты въ 12 классѣ . Студен-

шы, по принятіи въ Университетъ, имѣють право носить шпагу, и отличившіяся успѣхами въ наукахъ и похвальнымъ поведеніемъ, при вступлении въ службу получають чинъ 14го класса. Ректоръ состоитъ въ 5 классѣ за урядъ.

## 17.

Всѣ чины Университета, почтаясь въ дѣйствительной службѣ, по предъявленіи данныхъ имъ отъ Университетскаго Совѣта свидѣтельствъ, получають овшъ Герольдіи патенты на чины, ихъ классамъ соотвѣтствующіе.

## 18.

Всякой Профессоръ и Адъюнкѣ, безпрочно и усердно въ званіи своемъ 25 лѣтъ прослужившій; будеши почтенъ именемъ заслуженнаго, и ежели пожелаетъ оставить свое мѣсто, годовой его окладъ обращается въ пенсию по смерть изъ суммы Университетской, которою можетъ пользоваться, жицельствуя, тдѣзъ заблагоразсудимъ въ Государствѣ, или въ онаго. Равнымъ образомъ, ежели дѣйствительно служащей Профессоръ или Адъюнкѣ, или учитель Университета, по засвидѣтельствованію Университетскаго Совѣта, окажется одержимъ неизлечимою болѣзнию, отъемлющею силы исправлять свою должность, то имѣетъ получить половину годовой пенсіи; но за отличныя достиженія и оказанныя заслуги по особенному одобренію Университета опредѣ-

ляется въ пенсію полное жалованье. Въ семъ послѣднемъ случаѣ Министръ, по представлѣнію Попечителя, испрашивается НАШЕГО утвержденія.

19.

Вдовы Профессоровъ, Адъюнкты и учитеleй и малолѣтныя ихъ дѣти имѣющы получашь единовременно годовое жалованье умершихъ или сверхъ того и пенсію. Право на полученіе пенсіи опредѣляется слѣдующимъ образомъ: ешьли Профессоръ, Адъюнктъ или учитель усердно прослужитъ при Университетѣ въ своемъ званіи отъ 5 до 15 лѣтъ, оставя по себѣ жену или дѣтей малолѣтныхъ, то сверхъ единовремянной выдачи годового оклада, назначается вдовѣ съ дѣтьми пятая онаго доля. Ешьли же Профессоры, Адъюнкты и учители, прослуживъ въ Университетѣ болѣе 15 лѣтъ, скончавши жизнь свою, шаковыхъ женамъ съ дѣтьми сверхъ единовремянной выдачи годового жалованья, обращается въ пенсію чешвертая онаго доля. Женамъ и дѣтямъ умершихъ Профессоровъ, Адъюнктовъ и учитеleй, не выслужившихъ 5 лѣтъ, выдается единожды полное годовое жалованье, развѣ опличная до-споинства и заслуги умершаго обратятъ на его семейство особливое вниманіе Университета; въ шаковомъ случаѣ Совѣтъ чрезъ Попечителя представляется Министру народнаго просвѣщенія о награжденіи онаго пенсіею сораз-

мѣро заслугамъ умершаго, которая однакожъ не должна превышать пятой части годового оклада.

20.

Когда вдова вступаетъ въ новой бракъ, то пенсію производить дѣшьмъ, которая прекращається, когда послѣднему изъ нихъ исполнится 21 годъ, или когда и прежде 21 года дочери выдущъ въ замужство, а сыновья опредѣлены будущъ въ службу.

21.

Всемилоспивѣйше опредѣляемъ на содѣжаніе Харьковскаго Университета 130,000 рублей годового дохода спашною суммою называемаго, которая по ассигнованію Государственнаго Казначея ежегодно должна быти впередъ по трешямъ отпускаема. Остающая же отъ неполнаго расхода по всѣмъ предметамъ, въ штапѣ означеннымъ, при концѣ года отдаѣляется отъ штапной и причисляется къ экономической или хозяйственной на непредвидимыя надобности Университета; равномѣро и сумма на пенсію Чиновникамъ и вдовамъ назначенная и получаемые отъ оной проценты ни съ какою другою не смѣшиваются.

Тако утверждая ИМПЕРАТОРСКОЮ НАШЕЮ Грамотою и ограждая благосостояніе ИМПЕРАТОРСКАГО Харьковскаго Университета, надѣемся, что Начальство и члены онаго, ревнуя о совершеніи НАШИХЪ наимѣній, ничего не упустятъ изъ виду.

дабы доставить Сословию сему полное и непрерывное дѣйствіе на пользу Округа, которому оно дано средою членомъ, и купно на пользу прочихъ любезнѣйшихъ НАШИХЪ вѣрноподанныхъ всѣхъ званій. Въ семъ упованіи благоволили МЫ настоящую Грамоту, какъ свидѣтельство непреложной воли НАШЕЙ, собственноручно подписать, и повелѣли, утвердивъ оную Государственную печатью, отдать для храненія на вѣчныя времена Университету. Дана въ Санктпетербургъ Ноября 5 дня 1804 года.

На подлинной подписано собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою та<sup>ко</sup>:

АЛЕКСАНДРЪ.

Контрсигнировалъ: Министръ народнаго просвѣщенія Графъ Петръ Завадовскій.